

# 用百年党史鼓舞斗志凝聚力量

党史学习教育省委宣讲团到有关单位集中宣讲

湖南日报·新湖南客户端 4月 25 日讯(本报记者)

今天,党史学习教育省委宣讲团分别在省医疗保障局、湖南轨道交通集团举行报告会,省委宣讲团成员彭晓辉、田辉等分别作宣讲报告。宣讲团成员从深入学习贯彻习近平总书记关于党的历史的重要论述,认真研读党史基本著作,深刻感悟百年

党史湖南篇章的作用与担当,不断从党的光辉历史中汲取砥砺奋进的智慧和力量等方面进行系统全面地宣讲,令广大党员干部受益匪浅。

省医疗保障局党组书记、局长王运柏表示,要坚决按照中央和省委的部署要求,深入抓好党史学习教育,深刻领悟蕴含在百年党史中的科学

真理、实践方法、创造伟力,用百年党史鼓舞斗志、明确方向、坚定信念、凝聚力量,深入开展好“为民办实事、医保在行动”活动,用心用情解决群众“急难愁盼”问题,把党史学习教育成果转化为推动医保事业高质量发展的工作成效,切实增强群众的医保幸福感、获得感、安全感。

(采写记者:黄晗 王为薇 刘勇)

# 强化政治担当 扛牢政治责任

党史学习教育巡回指导组赴各单位开展巡回指导

湖南日报·新湖南客户端 4月 25 日讯(本报记者)

为贯彻落实党中央和省委关于党史学习教育的部署安排,今天,省委巡回指导组分别来到省公安厅、省总工会等单位开展巡回指导,要求认真贯彻落实中央和省委的统一安排部署,压紧压实责任,推动

党史学习教育走深走实,将学习效果有机转化为工作成效。

省公安厅新闻发言人、政治部宣传处处长吴冰表示,将认真贯彻落实党中央和省委关于党史学习教育的部署安排,不断深化政治建警,确保公安队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠

靠,抓紧抓实公安队伍教育整顿,全力锻造党和人民信得过、靠得住、能放心的湖南公安铁军,以维护全省社会稳定、服务“三高四新”战略的工作成绩检验党史学习教育成效。

省总工会党组书记、副主席徐文龙表示,将把党史学习教育作为当前首要

的政治任务,强化政治担当,扛牢政治责任,扎实开展专题学习研讨,推动学习过程成为加强党对工会工作领导的过程,成为强化党的创新理论武装的过程,成为深化思想认识、广泛凝聚共识的过程,不断推动工会工作高质量开展。

(采写记者:黄晗 王为薇 邹靖方)

## 学党史 悟思想 办实事 开新局

### 湘阴:群众派单党员跑腿

5483名党员干部进社区网格报到,帮办民生实事 650 余件

湖南日报·新湖南客户端 4月 25 日讯(周磊 梁军 李惟希)“谢谢你们,小区下水道堵塞的问题终于解决了。”4月 21 日,湘阴县文星街道白沙社区居民王阿姨来到该社区一网格办公室,向网格长夏礼表达谢意。群众“急难愁盼”问题有效

解决,得益于该县推进机关事业单位党员到社区(村)报到领岗履责、参与创新社会治理。

作为党史学习教育“我为群众办实事”系列举措之一,湘阴县创新“党建+协会+网格”基层社会治理模式,采取居民派单、网格接单、

社区(村)办单、街道主单和部门联单的方式,解决基层的困难事、群众的烦心事。文星街道成立美好文星建设协会总会,在社区(村)成立分会,131个网格成立网格协会。按照网格化属地管理原则,机关事业单位党员到居住地所在社区党组

织报到,分网格召开党员见面会,认领志愿服务岗位。该模式充分发挥党员先锋模范作用,整合社会资源,将矛盾纠纷化解在基层。目前,已有 5483 名党员干部就近进入社区网格报到,共调处矛盾纠纷 230 余起,帮办各类民生实事 650 余件。

### 邵阳县农技队员田间把脉开“处方”

陈放民今年将种植 400 亩早稻。秧田里,秧苗泛黄瘦小且枯死许多,眼看大家都开始插秧,自己家的苗还是这样,他着急地向农技队求助。通过察看甄别,农技队员判定秧苗枯死

是受近段持续阴雨天气影响,加之掀膜不及时,秧苗得了纹枯病。现场开出“处方”,开沟排水,施药增肥。

今年,邵阳县早稻种植面积 29.06 万亩,早稻专业化集中育秧面

积 5.26 万亩。3月初以来,全县 100 多名农技队员为种粮户解决土地板结、育秧大棚修建和管理、秧田管理、秧苗防虫防寒等问题 100 余次,确保该县早稻秧苗顺利移栽,不误农时。

## 湖湘潮·百年颂

——庆祝中国共产党成立 100 周年

湖南日报社 湖南省委党史研究院联合出品

湖南日报·新湖南客户端记者 杨佳俊

### 【铭刻】

以家庭联产承包责任制为主要内容的农村改革,极大地调动了农民的生产积极性。这场被誉为“自土地革命后第二次生产力大解放”的变革,带来了农村翻天覆地的变化,极大地促进了农村经济的发展,使全省农业摆脱长期低速发展的局面,出现了一个较快的发展时期。

### 【追寻】

“高兴呀,大伙儿都拍手称快!”4月 25 日,提起 40 年前的包产到户,77 岁的浏阳市金刚镇坪山村村民黄文初仍然激动不已。

那一年,成为黄文初家生活的分水岭:不仅可以吃饱饭了,家里的劳动力也得到了充分释放,办起了烟厂,日子过得一天比一天好。

那一年前后,一场划时代的伟大变革席卷湖南广大农村。

时间追溯到 20 世纪 70 年代末。1979 年 1 月,《人民日报》先后报道了四川广汉县、贵州开阳县、云南元谋县,以及安徽、广东等地普遍实行农业生产责任制的情况。

1980 年 9 月,中央下发 75 号文件,提出“在那些边远山区和贫困落后的地区,长期吃粮靠返销、生产靠贷款、生活靠救济的生产队,群众对集体丧失信心,因而要求包产到户的,应当支持群众的要求,可以包产到户,也可以包干到户,并在一个较长的时间内保持稳定”。

在中央文件精神的引导和外地经验的鼓舞下,湖南各地农村基层干部社员开始了自发的改革探索,创造了各种形式的生产责任制。多数生产队实行小段包工,定额计酬;少部分生产队实行包工包产,联产计酬。

经过实践比较,农民普遍认为:

“有责任制比没有责任制好,联产责任制比不联产责任制好,联产到劳、到户比联产到组好。”特别是对大包干这种形式,农民最为欢迎:“除去上交的,留足集体的,剩下的都是自己的。”既计算简便,又责权分明。

由于“左”的思想尚未全部清除,刚开始,家庭联产承包责任制在湖南的推行并非一帆风顺。

直至 1981 年 1 月底至 2 月初,中共中央主席胡耀邦在北京主持召开湖南工作座谈会,胡耀邦问省委领导人敢不敢包产到户,省委领导的思想受到很大震动。

这次会议之后,以包干到户为主

要形式的家庭联产承包责任制,在“不堵不塞、群众选择”的条件下迅速发展起来。广大农民群众欢欣鼓舞,欢迎农业生产责任制的实行,称这是自土地改革以来的第二次生产力大解放。

3 月,在省委常委扩大会议上,时任省委第一书记毛致用代表省委常

委就农业方面的问题作了自我批评,强调今后“要从实际出发,认真建立各种形式的责任制”。

10 月,省委在华容、沅江两县召

开农村工作会议。会议提出,今后农

村工作重点要放在完善、稳定农

业生产责任制上,并号召全省推广华容

和沅江等地实行统、专、包和“几统一”

的包干到户经验。

这次会议之后,以包干到户为主

要形式的家庭联产承包责任制,在“不堵不

塞、群众选择”的条件下迅速发展起

来。广大农民群众欢欣鼓舞,欢迎农业

生产责任制的实行,称这是自土地改

革以来的第二次生产力大解放。

黄文初所在的浏阳市金刚镇就

委就农业方面的问题作了自我批评,

强调今后“要从实际出发,认真建立

各种形式的责任制”。

10 月,省委在华容、沅江两县召

开农村工作会议。会议提出,今后农

村工作重点要放在完善、稳定农

业生产责任制上,并号召全省推广华容

和沅江等地实行统、专、包和“几统一”

的包干到户经验。

这次会议之后,以包干到户为主

要形式的家庭联产承包责任制,在“不堵不

塞、群众选择”的条件下迅速发展起

来。广大农民群众欢欣鼓舞,欢迎农业

生产责任制的实行,称这是自土地改

革以来的第二次生产力大解放。

3 月,在省委常委扩大会议上,时任省委第一书记毛致用代表省委常

## 让历史昭示未来

党史学习教育理论笔谈

### 在“学史明理”中感悟思想伟力

胡果雄

史观,从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律,进一步总结历史经验、坚定必胜信念、提升斗争本领。更加需要用辩证唯物主义和历史唯物主义的立场观点方法认识党的历史,科学把握党的历史发展的主题和主线、主流和本质,旗帜鲜明反对历史虚无主义,坚决抵制歪曲和丑化党的历史的错误倾向,真正做到用党史来教育人、启迪人、感化人、鼓舞人。更加需要把学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史结合起来,跳出一时一地的具体情况,从更宽广的历史视野来考察和认识事物,科学把握历史规律和大势,全面深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,始终掌握事业发展的历史主动。

学史明理,要领悟其丰富内涵。欲知大道,必先为史。一部党的百年历史,是一部党同人民群众血肉相连、同甘共苦的奋斗史。学史明理,就是要明晰中国共产党不断从胜利走向胜利的基本道理、基本经验和基本规律,领会中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“好”。中国共产党之所以“能”,在于自身的先进性,在于始终把人民利益摆在最高位置,在于始终保持自我革命精神。马克思主义之所以“好”,在于它是科学的理论,是人民的理论,是实践的理论,是开放发展的理论。中国特色社会主义之所以“好”,在于它是历史和人民的选择,在于它坚持道路、理论、制度、文化一体推进,在于它是实现中华民族伟大复兴的人间正道。

学史明理,要把握其现实意义。当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,既面临难得的历史机遇,也面临前所未有的风险挑战。处在“两个一百年”历史交汇点上,更加需要从党的百年奋斗史中汲取智慧和力量,树牢大历史观,将坚持以党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向,以党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,以党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格,不断从党史中凝聚奋斗共识、激扬奋斗精神、汲取奋斗力量,不断推动衡南经济社会高质量发展。

(作者系中共衡南县委书记)

昔日小渔村因地制宜、多种经营,美了乡村富了百姓——  
**香零山村的蜕变**



湖南日报·新湖南客户端见习记者 王柯沣  
通讯员 曾玲

4月 21 日,记者来到永州市零陵区南津渡街道香零山村。放眼望去,一座座塑料蔬菜大棚排列在硬化道路两旁。

蒙蒙细雨中,不断有村民挑着蔬菜来到一栋房前。农妇胡桂云告诉记者,这些村民都是等车来收菜的,无论刮风下雨,每天都会有三四台车到村里收菜。

胡桂云介绍,她家虽然仅有 1 亩多地,但塑料大棚让蔬菜种植不再受季节的影响,一批蔬菜卖完后,第二批蔬菜已经下种,人闲地不闲,一年能卖好几批。靠着这一亩地,胡桂云一年能挣 3 万多元。

种了 40 年蔬菜的胡保重,也有同样的感受:“一亩半地一年能赚 4 万元左右,彻底改变了生活,家里有钱买了辆电动三轮车,去菜地打理方便多了。”

过去的香零山村只是潇水河边的一个小渔村,村民大多以捕鱼为生,可供耕种的田地并不多,许多村民生活很贫困。为在有限的土地上建成高效蔬菜村,村党支部书记、全国劳模胡昌平盘算开了:“全村专业蔬菜基地仅有 680 亩,蔬菜大棚能让土地高效利用成为现实,一年可种 7 批次,相当于每年全村蔬菜播种面积达到 4000 余亩。”像胡桂云、胡保重这样依靠大棚蔬菜致富的村民,在香零山村有

●(紧接 1 版 ①)同时重视解决老百姓“急难愁盼”问题,主动回应社会关注,增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。要坚持问题导向,做好下沉指导,推动各项工作落地落实。要坚持统筹兼顾,转化工作实效,把教育整顿成果体现到高标准做好建党 100 周年安保维稳等工作上,从严从实抓好防风险、保安全、护稳定,促发展各项措施落实。

李殿勋指出,查纠整改重在动真碰硬,通过自查自纠、组织查处、专项整治,达到清除害群之马、整治顽瘴痼疾的目的。要准确把握查纠整改环节的总体要求,把学习教育

◀(上接 1 版 ②)

据了解,省政协妇联界别委员工作室将立足“红色传承,履职建言”“三级联动,知行合一”“线上线下、媒体共建”等特色,结合建党百年和“我为群众办实事”实践活动,发挥界别优势,围绕以湘女为主线的党史、法律、教育、阅读、健康等话题,开展“芙蓉花开”品牌讲

◀(上接 1 版 ③)

从交办信访件地区看,长沙市多于其他市州,达 39 件;邵阳市、娄底市、株洲市、岳阳市、郴州市、衡阳市较多,其中,邵阳市、娄底市各有 15 件,株洲市、岳阳市各有 13 件,郴州市有 12 件,衡阳市 11 件。

截至目前,我省已累计接收交办信访件 2138 件,其中重点件 300 件。中央生态环境保护督察组向长沙市、衡阳市、娄底市 3 地交办问题最多,分别有 573 件、191 件、181 件。